

# 农药生产企业兼并重组将加快 到2025年缩减至1600家以内

农药产业迎来政策利好。2月16日,农业农村部会同国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、生态环境部、市场监管总局、国家粮食和物资储备局、国家林草局联合印发《“十四五”全国农药产业发展规划》(以下简称《规划》),以推进农药生产企业兼并重组,提高产业集群度。

《规划》明确,到2025年,农药产业体系更趋完善,产业结构更趋合理,对农业生产的支撑作用持续增强,绿色发展和高质量发展水平不断提升。推进农药生产企业兼并重组、转型升级、做大做强,培育一批竞争力强的大中型生产企业。到2025年,着力培育10家产值超50亿元企业、50家超10亿元企业、100家超5亿元企业,园区内农药生产产值提高10个百分点。

北京工商大学教授洪涛表示,随着我国进入新时代,绿色发展成为新的理念和新的趋势,中国农药产业如何发展,

需要有相应的产业规划。针对当前农药产业小、散、乱的结构,通过兼并重组,将使中国农药产业体系更趋完善,产业结构更趋合理,对农业生产的支撑作用持续增强,绿色发展和高质量发展水平不断提升。

据《规划》披露的数据,2020年全国农药生产企业1705家,其中规模以上企业693家。我国农药企业多、规模小,产业集中度低,一半以上的企业没有进入化工园区,规模以上企业数量占60%,部分企业处于环保敏感区域。

《规划》提出,到2025年农药生产企业数量不超过1600个,规模以上企业农药业务收入超过2500亿元。

对于提高产业集群度,《规划》表示,根据资源禀赋、交通物流、科技发展等生产要素条件,坚持市场导向,创新驱动、政策扶持,着力打造一批农药产业集群,提高生产集约化水平。依托东部和环渤海地区先进技术人才优势,培育一批

高技术、高附加值的创新型、出口型企业。针对中西部生态要求和产业现状,重点培育一批生物农药优势企业和绿色农药制剂加工企业。鼓励企业兼并重组,全链条生产布局,推进农药企业集团化、品牌化、国际化发展,逐步改变农药企业多小散的格局。

《规划》指出,按照生态优先、绿色低碳原则,鼓励企业加强技术创新和工艺改造,淘汰落后生产技术和工艺设备,促进农药生产清洁化、低碳化、循环化发展。大力推广微通道反应、高效催化、反应精馏成套技术,优化工艺设计和生产流程,鼓励设备更新,推动实现生产过程自动化、连续化、智能化,减少污染物及温室气体排放,降低能耗。建立健全农药绿色标准体系,完善生产管理制度,提升农药产品质量,加大污染防治力度,推动现有环境问题整改,促进农药绿色高质量发展。

“农药产业迎来政策支持,有望重

塑产业格局,优化产业布局。”巨丰投顾投资顾问总监郭一鸣对记者表示,我国农药总量位居世界前列,但行业集中度低,推进企业兼并重组,转型升级、做大做强,既有利于产业集中度的提升,也有利于产业龙头竞争优势进一步提升。在已经积累的优势下,对于龙头企业而言,盈利也或得到提振,打开新的成长空间。

“《规划》将对农药产业发展起到规划引领、政策指引与发展规划的作用,并会引导农药产业聚集于相关产业园区,推动产业集聚化、绿色化发展以及相关龙头企业做大做强。”IPG中国首席经济学家柏文喜表示,推进农药生产企业兼并重组,转型升级、做大做强,是提升产业竞争力和集约化发展升级的必由之路,相关农药企业可借助政策东风,实现自身发展和做大规模,提升企业竞争力。

据证券日报

## 绵阳梓潼万亩沃柑喜获丰收

□林忠伟 本报记者 杨明 实习记者 吕婕

当前,四川绵阳市梓潼县一万多亩沃柑进入成熟季,一颗颗橘红色的果实挂满枝头,形成一道靓丽的风景线。

沃柑属于柑桔,是晚熟型的杂柑品种,该品种长势旺盛,冬季果实落地少,挂果能力强,挂果采收期长。从2月底开始采收,最长可以持续到5月。由于在3月前后上市,能够与其他品种错开上市,因此价格好,销量高。

由于去冬今春气温偏暖,沃柑成熟比往年早了10多天。“今年的沃柑水分足,味道甜、个头大,收成比较好,买的人也多,一亩地能挣5000块钱。”梓潼县仁和镇檬垭村6社果农雪华说。

近年来,仁和镇结合打造“果蔬之乡,生态仁和”的定位,发展了6000多亩沃柑,是全县最大的沃柑基地乡镇,其中檬垭村发展沃柑1000多亩。从今年2月份开始,檬垭村就开始通过各种渠道进行销售,目前已经有十多个果商达成初步销售意见。”檬垭村党支部书记李冬灵说。

据悉,梓潼县按照“群众自愿、干

部带头、政府推动”的原则,通过专业合作社带动,坚持统一规划建园、统一品种苗木、统一生产标准、统一生产资料、统一技术培训、统一品牌包装、统一产品销售,实行分户种植的“七统一”标准,推进沃柑产业标准化生产。同时,坚持“种养结合”,按照“五头猪一亩果园”的标准建立生猪养殖场,采用“养殖场+沼气池+果园”合作经营模式,“适度规模经营果园+适度规模养殖场+沼液灌溉”果园农场内循环和“分散农户自养自种+沼气+沼液灌溉”三种循环模式,通过科技手段将畜禽粪便转化为有机肥并投入沃柑种植。

此外,梓潼县还依托县内三家有机肥加工企业,全面推广无害化、有机化生态种植,全县已建成15个沃柑种植示范基地。“目前,田宝生物科技公司与5家沃柑产业园进行合作,共同打造‘全营养有机肥实验室示范’基地,采用测土配方,从底肥开始到果树成熟,一直使用有机肥。由于果子品质好,不仅销量大,价格也不错,每斤沃柑比同类要高出5毛钱。”四川省田宝生物科技有限公司董事长杨天宝说。

## 贵州省岑巩县 “立体循环种养” 让“小”农场“转”出高效益



初春时节,走进贵州省岑巩县天马镇关坪村长银洞水产养殖家庭农场,只见青山叠翠,满山果树开始抽发新芽,池塘碧波荡漾,鱼儿漫游其中,田野间葱郁的牧草随风摇曳。

“循环养殖可以减少化肥和农药的使用,防止土壤板结导致产量下降,还可以提高果林和其他经济作物的品质,同时就地取材,大大地减少了喂养和化肥开支,一年可净赚20万左右。”王子林笑着说。

近年来,岑巩县天马镇把培育家庭农场作为构建新型农业经营体系,发展现代山地特色高效农业的重要抓手,充分发挥家庭农场的示范带动作用,拓宽群众增收渠道,为乡村振兴注入强劲动力。

“下一步我镇将通过党建引领,大力培育发展家庭农场,持续做好家庭农场的跟踪服务工作,加大对他们的技术指导、产销对接等,帮助推动家庭农场实现标准化、特色化发展,为当地群众提供更多务工就业机会,实现在家门口增收致富,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴。”岑巩县天马镇副镇长张海交说。

如今,一个个欣欣向荣的家庭农场正凭借以家庭为主体的灵活经营特性,有效盘活农村闲置土地资源,在现代农业转型升级中不断崭露头角,成为农业高质量发展的生力军。目前该镇共有家庭农场9户,其中省级示范农场1户,州级示范农场1户。

通讯员 杨艺 代政彩 文/图

## 坤恒顺维登陆科创板 成都高新区上市公司突破50家

□本报记者 王舒琴 文/图



2月15日,位于成都高新区的上海证券交易所西部基地迎来今年首家上市公司。

当天,成都坤恒顺维科技股份有限公司(以下简称“坤恒顺维”)登陆科创板,在上海证券交易所西部基地举办鸣锣仪式,成为成都高新区今年诞生的第2家上市公司,也宣告该区上市公司突破50家。

截至目前,成都高新区上市及过会企业总数达54家,其中科创板上市及过会9家。仅2021年全年,成都高新区即新增上市公司11家,过会企业5家,创下建区以来最高纪录,上市公司数量在全国高新区排名领先。

### 坤恒顺维登陆科创板 上交所西部基地鸣响上市第一锣

坤恒顺维成立于2010年,主要从事高端无线电测试仿真仪器仪表的研发、生产和销售,重点面向移动通信、无线组网、雷达、电子对抗、车联网、导航等领域,提供用于无线电设备性能、功能检测的高端测试仿真仪器仪表及系统解决方案。

通信测试技术与测试仪器是通信产业链中至关重要的一环,渗透于通信芯片、模块、终端、基站、无线网络、运营维护等几乎所有的产业链环节,同时,贯穿于设计研发、认证验收、生产、网络建设与优化等几乎完整的产业链生命周期。

经过多年积累,坤恒顺维开发构建了具有高速数据交换能力和同步特性的无线通信测试仿真仪表开发平台。依托该平台,坤恒顺维自主研制了无线通信仿真仪、射频微波信号发生器等测试仿真产品,同时凭借强大的研发和创新能力,取得13项发明专利、22项实用新型

专利、32项软件著作权。

据悉,坤恒顺维本次募集资金约6.32亿元,主要用于无线电测试仿真设备生产基地项目、无线电测试仿真开放实验室项目及补充流动资金等用途。此次坤恒顺维发行价为每股33.80元,开盘价为37.88元。

自2019年12月落户成都高新区落户以来,上交所西部基地为企业对接资本市场提供了一站式、全方位、个性化、高效率的服务,包括拟上市公司培训培育、债券市场融资、已上市公司优化、投资者教育、研究咨询等一系列服务,帮助企业在“家门口”上市。

### 上市公司突破50家 成都高新区将持续优化营商环境

营商环境好坏,资本市场的反应是最直观的佐证之一。

“去年以来,区内数十家企业相继登陆资本市场,创建区以来最高纪录。”成都高新区科技和人才局相关负责人

表示,上市企业爆发式增长的背后离不开区域不断优化的营商环境。

近年来,聚焦培育世界级本土领军型企业,成都高新区从人才发展、创新平台、知识产权、创业孵化、企业培育、科技金融等多角度出台政策推动创新驱动高质量发展,不断优化营商环境,培育创新型企业集群,推动创新创业创造。

同时,成都高新区构建起“种子期雏鹰企业—瞪羚企业—独角兽(潜在)企业—平台生态型龙头企业”四级梯度培育体系,根据企业全生命周期成长需求,开展针对性的培育与扶持,不断完善“PI—IP—IPO”全生命周期企业梯度培育服务机制。

在2月8日举行的优秀营商环境大会上,成都高新区发布优化营商环境“十大攻坚计划”,产业基金组建计划、领军人才政策及首批“政策找企业”惠企项目,明确将全力做优营商环境“六大生态”,与广大企业携手“创业圆梦,一起向未来”。

良好的营商环境,促进区域活力不断迸发。

2021年成都高新区实现地区生产总值2800.6亿元,全年增速11.1%,两年平均增速达9.7%。截至去年底,成都高新区市场主体存量近28万户,其中企业17.88万户。

截至目前,成都高新区上市公司总数达50家,已过会企业4家。此外,还有6家公司在沪深交易所及北交所的上市申请已获受理,17家公司在四川证监局辅导备案,50余家已完成股改,累计120余家企业在新三板挂牌,1400余家企业在天府(四川)联合股权交易中心挂牌。

机构共同设立天使子基金,形成超过30亿元天使投资基金群,重点扶持优秀初创期科技型企业,支持科学家、企业家将科技创新成果商业化、产业化。

成都高新区相关负责人表示,上述政策是为了解决市场主体最为关心的资金、人才、研发和创新问题,让企业飞得更高、行得更远,为成都高新区厚植高质量发展战略竞争优势增添发展动力。

良好的营商环境,促进区域活力不断迸发。

2021年成都高新区实现地区生产总值2800.6亿元,全年增速11.1%,两年平均增速达9.7%。截至去年底,成都高新区市场主体存量近28万户,其中企业17.88万户。

截至目前,成都高新区上市公司总数达50家,已过会企业4家。此外,还有6家公司在沪深交易所及北交所的上市申请已获受理,17家公司在四川证监局辅导备案,50余家已完成股改,累计120余家企业在新三板挂牌,1400余家企业在天府(四川)联合股权交易中心挂牌。

成都高新区相关负责人表示,上述政策是为了解决市场主体最为关心的资金、人才、研发和创新问题,让企业飞得更高、行得更远,为成都高新区厚植高质量发展战略竞争优势增添发展动力。

良好的营商环境,促进区域活力不断迸发。